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З да кла дам аб вы ні ках ра бо ты ка-
мі сіі ў 2023 го дзе вы сту піў на мес нік 
мі ніс тра ку ль ту ры Сяр гей Са ра кач. 
Ён адзна чыў, што дзей насць орга на 
на ла джа на на пад ста ве па ла жэн ня, 
ство ра на га Мі ніс тэр ствам ку ль ту-
ры і за цвер джа на га па ста но вай Са-
ве та Мі ніс траў № 904 ад 22 снеж ня 
2022 го да. Гэ тае па ла жэн не з’яві ла-
ся ў вы ні ку вы ка нан ня да ру чэн няў 
Ура да, рэ алі за цыі пра па ноў Ге не-
ра ль най пра ку ра ту ры і кар пат лі вай 
пра цы ўсіх за ці каў ле ных. Да ку мент 
за ма ца ваў па ўна моц твы, рэ гла мент 
ра бо ты ка мі сіі, па ра дак пра вя дзен-
ня і пе ры ядыч насць яе па ся джэн-
няў, фун кцыі экс пер тнай гру пы і 
сак ра та ры ята.

Орган ка арды нуе вы зна чэн не 
пры яры тэт ных на прам каў па вы-
яўлен ні, вяр тан ні, су мес ным вы-

ка рыс тан ні і ўвя дзен ні ў на-
ву ко вы і ку ль тур ны аб арот 
каш тоў нас цей бе ла рус ка га 
па хо джан ня. Гэ тыя за ха-
ды ажыц цяў ля юцца па-
ста янна ў му зе ях, архі вах, 
біб ліятэ ках кра іны і за-
меж ных уста но вах. Ра бо-
та Мі ніс тэр ства ку ль ту ры 
і Мі ніс тэр ства за меж ных 
спраў бы ла арга ні за ва на 
згод на з пла нам ка мі сіі 
на 2023 год, які ўклю чаў 
34 ме рап ры емствы.

У да ку мен це праду-
гле джва лі ся на ступ-
ныя кі рун кі дзей нас ці: 

на ла джван не дзе ла вых кан так таў і 
пра вя дзен не пе ра моў з за меж ны-
мі ўста но ва мі па пы тан нях ку ль-
тур ных каш тоў нас цей бе ла рус ка га 
па хо джан ня, за ха ды па вы яўлен ні 
і вы ву чэн ні ку ль тур ных каш тоў-
нас цей, якія зна хо дзяц ца за меж амі 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь, па вяр тан ні 
ары гі на ль ных ку ль тур ных каш тоў-
нас цей бе ла рус ка га па хо джан ня або 
вы твор час ці іх ко пій, а так са ма па 
ўвя дзен ні ў на ву ко вы ды ку ль тур-
ны аб арот і па пу ля ры за цыі ку ль-
тур ных каш тоў нас цей бе ла рус ка га 
па хо джан ня. Рэ алі за цыя пла на за-
бяс печ ва ла ся Мі ніс тэр ствам ку-
ль ту ры ў цес ным уз ае ма дзе янні з 
Мі ніс тэр ствам за меж ных спраў, 
33 уста но ва мі ку ль ту ры рэ спуб лі-
кан ска га і рэ гі яна ль на га пад па рад-
ка ван ня, за меж ны мі арга ні за цы ямі, 
архіў ны мі і на ву ко вы мі ўста но ва-
мі, а так са ма мясц овы мі орга на мі 
ўла ды.

Мі ніс тэр ства ку ль ту ры ў рам ках 
ра бо ты ка мі сіі ў мі ну лым го дзе пры-
ня ло шэ раг арга ні за цый ных і пра-
ва вых мер. Так, 29 жніў ня 2023-га 
шля хам пі сь мо ва га апы тан ня ўне се-
ны да паў нен ні ў план ра бо ты ка мі сіі 
ў мэ тах вы ка нан ня пла на ме рап ры-
емстваў, за цвер джа на га на мес ні кам 
Прэм’ер-мі ніс тра Рэ спуб лі кі Бе-
ла русь, па рэ алі за цыі пра па ноў Ге-
не ра ль най пра ку ра ту ры па ўве-
ка ве чан ні па мя ці ахвяр ге на цы ду 
бе ла рус ка га на ро да. Пад рых та ва ны 
і на кі ра ва ны ў Са вет Мі ніс траў пра-
ект па ста но вы аб змя нен ні скла ду 
ка мі сіі. У яе мяр ку юць уклю чыць 
на мес ні каў стар шынь аб лвы кан ка-
маў, Мін ска га гар вы кан ка ма.

Мясц овым орга нам і му зе ям аб-
лас но га ды ра ённа га пад па рад ка ван-
ня да дзе ны рэ ка мен да цыі, звя за ныя 
з пла на ван нем фі нан са вых срод каў 
на ме рап ры емствы па вяр тан ні ку-
ль тур ных каш тоў нас цей бе ла рус ка-
га па хо джан ня пры фар мі ра ван ні і 
за цвяр джэн ні мясц овых бю джэ таў 
на 2024 год. Па шы ра на са дзей ні чан-
не Па со льс тва Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
у Рас ійскай Фе дэ ра цыі айчын ным 
му зе ям у на ла джван ні дзе ла вых кан-
так таў, пра вя дзен ні пе ра моў з за-
меж ны мі ўста но ва мі па пы тан нях 

вы яўлен ня, вяр тан ня і вы ра бу ко пій 
прад ме таў мас тац тва бе ла рус ка га 
па хо джан ня. Рас ійскі бок, у тым лі-
ку Мі ніс тэр ства ку ль ту ры Рас ійскай 
Фе дэ ра цыі, вы ка заў га тоў насць ад-
рас на спры яць по шу ку ку ль тур ных 
каш тоў нас цей па прад’яўле ных ко-
пі ях улі ко вых да ку мен таў, якія па-
цвяр джа юць, што прад ме ты на ле-
жа лі да ва енным му зе ям БССР.

Так са ма ха це ла ся б адзна чыць 
цес нае ўза ема дзе янне Мі ніс тэр ства 
ку ль ту ры і Мі ніс тэр ства за меж ных 
спраў: праз МЗС на кі ра ва на во сем 
за пы таў у Па со льс тва Рас ійскай 
Фе дэ ра цыі і адзін — у Па со льс-
тва Гру зіі. Дзя ку ючы ме рам, што 
пры ня ло Мі ніс тэр ства ку ль ту ры, 
знач на акты ві за ва ла ся ра бо та па 
вяр тан ні ў кра іну ку ль тур ных каш-
тоў нас цей бе ла рус ка га па хо джан ня 
і іх ко пій — кніг, тво раў мас тац тва 
і іншых прад ме таў. За 2023-і пры ве-
зе на 318 ары гі на ль ных ку ль тур ных 
каш тоў нас цей (для па ра ўнан ня: за 
2021 і 2022 га ды — 24 ары гі на лы). 
Та кім чы нам, за спра ваз дач ны год 
у 13 раз оў па вя лі чы ла ся ко ль касць 
вер ну тых ку ль тур ных каш тоў нас-
цей, што па цвяр джае эфек тыў насць 
пра цы ка мі сіі.

Пры са дзей ні чан ні МЗС бы лі 
атры ма ны пра вы на фак сі мі ль нае 
вы дан не Жу ха віц ка га Еван гел ля, 
ары гі нал яко га за хоў ва ецца ў Лі тоў-
скай Рэ спуб лі цы. Дзя ку ючы пе ра-
мо вам, што пра вёў ды рэк тар за мка-
ва га ком плек су “Мір” Аляк сандр 
Лой ка і су пра цоў ні кі МЗС, кошт 
элек трон на га ва ры янта кні гі стаў у 
пяць раз оў мен шым за пер ша па чат-
ко вы. З улі кам ці ка вас ці бе ла рус ка-
га бо ку да элек трон най ко піі ў Літ ве 
на пра ця гу 2021—2022 га доў бы ла 
пра ве дзе на ком плек сная рэ стаў ра-
цыя пі сь мо ва га по мні ка. 

А 12 чэр ве ня 2023 го да Му зей 
Мар ка Ша га ла ў Ві цеб ску пры няў у 
дар ад уну чак май стра Ме рэт і Бэ лы 
Ме ер вы дан ні з яго аса біс та га збо ру. 
Гэ та 66 кніг, не ка то рыя з якіх змяш-
ча юць ары гі на ль ную гра фі ку аўта ра. 
Прад ме ты па поў ні лі му зей ную біб-
лі ятэ ку, у фон дах якой ця пер бо льш 
за 5000 вы дан няў пра Мар ка Ша га ла 
і мас та коў еўра пей ска га аван гар ду.

Бе ла рус кі дзяр жаў ны архіў-му-
зей лі та ра ту ры і мас тац тва атры маў 
45 да ку мен таў Анто на і Іва на Луц-
ке ві чаў з ка лек цыі бе ла рус кай гра-
мад скай арга ні за цыі “Фонд Кра чэў-
ска га ў Нью-Ёрку” за 1907—1915 і 
1938 га ды, 120 да ку мен таў Юлі яны 
Ві тан-Ду бей каў скай ад Бе ла рус ка га 
інсты ту та на ву кі і мас тац тва ў Нью-
Ёрку за 1915—1994 га ды, а так са ма 
20 да ку мен таў му зы каз наў цаў Ізі да-
ра і Сі мы Ніс не ві чаў.

З Гер ма ніі ў На цы яна ль ную біб-
лі ятэ ку Бе ла ру сі вер ну ты два вы дан-
ні са збору Храп то ві чаў. Пе рад ача 
артэ фак таў ад бы ла ся пры са дзей ні-
чан ні дып ла ма тыч на га прад стаў ніц-
тва Бе ла ру сі на тэ ры то рыі за ход няй 
кра іны. Так са ма фонд На цы яна-
ль най біб лі ятэ кі па поў ніў ся яшчэ 
дву ма ста ра абрад ніц кі мі кні га мі 
“Ча соў нік” і “Псал тыр”, вы пуш ча-
ны мі ў 1830-я ма гі лёў скай дру кар-
няй. Прад ме ты пе рад адзе ны ў дар 
прад стаў ні ка мі най ста рэй ша га ў Бе-
ла ру сі мо та клу ба Harley-Davidson. 

Артэ фак ты трап ля юць у на шу 
рэ спуб лі ку і дзя ку ючы іншым за ці-
каў ле ным. Так, 7 чэр ве ня 2023 го да 
Го ме льс кай епар хі яй у кра іну вер ну-
ты 59 кніг Іа ана Кар мян ска га (Гаш-
ке ві ча), ка на ні за ва на га Бе ла рус кай 
пра вас лаў най цар квой. Іх пад нес ла 
жы хар ка Санкт-Пе цяр бур га Тац-
ця на Бой ка ва. За срод кі аб лас но га 
бю джэ ту, а так са ма за па за бю джэт-
ныя срод кі Вет каў ска га му зея ста ра-
абрад ніц тва і бе ла рус кіх тра ды цый 
імя Ф. Р. Шкля ра ва куп ле ны аб раз 
Мі ка лая Цу дат вор ца і створ кі-на-
вер шы цар скіх ва рот “Да бра веш-
чан не” ХІХ ста год дзя. Гэ тыя аб’екты 
па шы ра юць ве ды аб рэ гі яна ль най 
ку ль ту ры і гіс то рыі вет каў скіх ста-
ра абрад ніц кіх хра маў, а так са ма да-
юць імпу льс рас пра цоў цы тэ ма тыч-
най экспазіцыі, за пла на ва най на 
2024-ы, якая бу дзе прад стаў ле на ў 
ад ной з зал го ме льс ка га фі лі яла ўста-
но вы. Ві цеб скі аб лас ны кра язнаў чы 
му зей вяр нуў план го ра да 1904 го да з 
фон даў Но ва куз нец ка га кра язнаў ча-
га му зея Ке ме раў скай воб лас ці.

Так са ма за 2023 год пла на ва і па-
зап ла на ва зда бы та ка ля 40 элек трон-
ных і ліч ба вых ко пій ку ль тур ных 
каш тоў нас цей бе ла рус ка га па хо-
джан ня. На цы яна ль ная біб лі ятэ ка 
Бе ла ру сі атры ма ла 10 ко пій дру ка-
ва ных кніг XVII—XVIII ста год дзяў з 

ка лек цыі На цы яна ль най біб лі ятэ кі 
Поль шчы, Дзяр жаў ны му зей гіс то-
рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры — якас-
ныя элек трон ныя ко піі фо та пар трэ-
таў Ула дзі мі ра Са мой лы 1904 і 1912 
га доў з Цэн тра ль на га дзяр жаў на га 
гіс та рыч на га архі ва Санкт-Пе цяр-
бур га. Дзяр жаў ны лі та ра тур на-ме-
ма ры яль ны му зей Яку ба Ко ла са 
ця пер мае 12 но вых ко пій прад ме-
таў, звя за ных з жыц цём і твор час цю 
па эта. 17 ліч ба вых ко пій фа таг ра-
фій з вы ява мі га ра доў Бе ла ру сі пе-
рад аў му зей на-вы ста вач ны цэнтр 
“Рас фо та”.

Му зеі і На цы яна ль ная біб лі ятэ ка 
Бе ла ру сі пра во дзяць мнос тва ме-
рап ры емстваў, якія па пу ля ры зу юць 
айчын ныя артэ фак ты, пры ве зе ныя 
з-за мя жы. У якас ці пры кла ду мож-
на зга даць пра ект На цы яна ль на га 
мас тац ка га “Вер ну тыя шэ дэў ры”: у 
па ста яннай экс па зі цыі му зея адзна-
ча ны творы, за бра ныя на цыс та мі 
ў Гер ма нію і вер ну тыя на ра дзі му. 
Так са ма гэ тая іні цы яты ва прэ зен-
та ва на ў спе цы яль ным раз дзе ле на 
сай це ўста но вы.

На цы яна ль ная біб лі ятэ ка Бе ла ру-
сі су мес на з Дзяр жаў най пуб ліч най 
гіс та рыч най біб лі ятэ кай у Мас кве 
за пла на ва ла пра ект на тэ му пры ват-
ных кніж ных ка лек цый. Вет каў скі 
му зей ста ра абрад ніц тва і бе ла рус кіх 
тра дыцый імя Ф. Р. Шкля ра ва пра-
вёў пе ра мо вы аб маг чы мас ці арга ні-
за цыі ў 2024—2025 га дах су по ль най 
ча со вай вы ста вы з Рас ійскім этна- 
г ра фіч ным му зе ем.

Асоб на ха це ла ся б спы ніц ца на 
вяр тан ні ку ль тур ных каш тоў нас-
цей, пе ра меш ча ных у га ды Вя лі кай 
Айчын най вай ны. Па пра па но ве Ге-
не ра ль най пра ку ра ту ры пра та ко лам 
да ру чэн няў Мі ніс тэр ства за меж ных 
спраў па вы ні ках сё ма га па ся джэн ня 
Кан су ль та тыў на га са ве та па спра вах 
бе ла ру саў за меж жа прад угле джа на 
пад рых тоў ка пе ра лі каў ку ль тур ных 
каш тоў нас цей, пе ра везеных у га ды 
Вя лі кай Айчын най вай ны, для да-
лей ша га апуб лі ка ван ня на сай тах 
nationalcultures.by і viartanne.by. У 
ад па вед нас ці з да ру чэн ня мі Мі ніс-
тэр ства за меж ных спраў і Мі ніс тэр-
ства ку ль ту ры Бе ла рус кі дзяр жаў ны 

ўні вер сі тэт ку ль ту ры і мас тац тваў 
пад рых та ваў элек трон ныя спі сы та-
кіх прад ме таў на асно ве вы пус каў 
збор ні ка “Вяр тан не”. У пе ра лі ках 
ку ль тур ных каш тоў нас цей, пе ра-
меш ча ных у га ды Вя лі кай Айчын най 
вай ны, згад ва ецца 764 прад ме ты. 
На жаль, у Мі ніс тэр ства ку ль ту-
ры па куль не па сту пі ла інфар ма цыі 
ад уста ноў ку ль ту ры, архі ваў, на-
ву ко вых арга ні за цый і іншых за ці-
каў ле ных аб лё се гэ тых артэ фак таў 
у ця пе раш ні час, у тым лі ку на ват 
пры бліз ных звес так аб кра іне, дзе 
тыя аб’екты мо гуць зна хо дзіц ца.

На мес нік ге не ра ль на га ды рэк та-
ра На цы яна ль на га мас тац ка га му зея 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь Вік то рыя Ку зь-
мі на рас па вя ла аб ме рап ры емствах 
па вяр тан ні кар ці ны Ле ані да Са ла-
мат кі на “Рэ пе ты цыя ў хля ве (Сцэ на 
з дзі ця ча га жыц ця)” 1867 го-
да, якая за хоў ва ла ся ў фон дах 
Дзяр жаў най кар цін най га ле-
рэі БССР. Ра бо та бы ла вы ве-
зе на ў Гер ма нію ў 1944-м, а 
за тым пе ра меш ча на ў Мас-
кву. Ды рэк тар На цы яна ль-
на га гіс та рыч на га му зея Рэ-
спуб лі кі Бе ла русь Аляк сандр 
Хра мой рас ка заў аб дзей нас-
ці экс пер тнай гру пы ка мі сіі ў 
2023 го дзе. Так са ма ка мі сія 
за цвер дзі ла план ра бо ты на 
2024-ы.
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Кнігі з бібліятэк Іаана Кармянскага і роду Храптовічаў, фота з прэзентацыі

Пасяджэнне камісіі

Лявон Вітан-Дубейкаўскі з настаўнікамі і навучэнцамі  
Дзяржаўнай школы муляраў у Вільні, 1928 год 

Факсімільнае выданне Жухавіцкага Евангелля

Фрагмент створкі-наверша царскіх варот 
"Дабравешчанне"
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